

КРИМИНАЛЬНАЯ СУБКУЛЬТУРА И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ПЕНИТЕНЦИАРНУЮ ПРЕСТУПНОСТЬ

Г.А. Невидимов,
аспирант Байкальского
государственного
университета экономики и
права

А.С. Антоненц,
аспирант Байкальского
государственного
университета экономики и
права

Парфиненко И.П.,
зам. начальника института по
служебно-боевой подготовке
ФГКОУ ВПО ВСИ
МВД России, канд. юрид. наук

Одним из факторов, влияющих на пенитенциарную преступность, является существование криминальной субкультуры в исправительных учреждениях. Наличие преступной среды является одной из причин постоянного развития и обогащения ее субкультуры. При определенных условиях криминальная субкультура может перерасти в контркультуру или оригинальную культуру. Этого нельзя допустить.

One of the factors, that influences on penitentiary crime is the existence of criminal subculture in penal facilities. The presence of criminal environment is one of the reasons of constant development and enrichment of it's subculture. On certain conditions criminal subculture can grow into counterculture and it can't be admitted. Otherwise it can grow into original culture¹.

Одним из факторов, влияющих на пенитенциарную преступность, является существование в исправительных учреждениях криминальной субкультуры. Для мест лишения свободы криминальная субкультура явление закономерное, она выступает как часть общей субкультуры «преступного мира», но при этом в условиях исправительных колоний имеются свои особенности, которые определяются спецификой, присущей только российским тюрьмам и колониям. Криминальная субкультура одобряет различные виды преступного поведения в исправительных учреждениях, к которым следует отнести насильственное преступное поведение, воспрепятствование деятельности исправительных учреждений и их сотрудников, массовое преступное поведение.

Насильственное преступное поведение в исправительных колониях включает в себя:

а) физическое насилие (убийство, причинение тяжкого вреда здоровью и т.д.);

б) насилие, связанное с психологическим воздействием (угрозы, клевета). Важнейшим элементом криминальной субкультуры является наличие специальных норм, которые применяются к нарушителям правил поведения, принятых у осужденных.

Корыстное преступное поведение, которое включает в себя хищения у сотрудников, поощряется у осужденных и допускается нормами криминальной субкультуры; хищения осужденными у осужденных – категорически запрещается правилами тюремной субкультуры, уличенные в кражах

¹ Nevidimov G.A., Antonets A.S. Parfinenko I.P. Criminal subculture and it's influence on a penitentiary crime.

автоматически переводятся в разряд осужденных с низшим социальным статусом.

Всегда и везде поощряется сообществом осужденных воспрепятствование деятельности исправительных учреждений, избивание лиц, сотрудничающих с администрацией исправительных учреждений.

Достаточно противоречивым по нормам тюремной субкультуры является захват заложников, массовое преступное поведение, например, массовые беспорядки, а также отказ от работы и приема пищи. С одной стороны, нормы тюремной субкультуры могут разрешать подобные действия, когда невозможно договориться с администрацией, нарушающей как уголовно-исполнительное законодательство, так и общеуголовные ценности, когда администрация учреждений, подобно событиям в п. Дорносово Ленинградской области, допустила издевательства и насилие в отношении осужденных. В других случаях криминальные нормы осуждают лиц, которые, пытаясь завоевать авторитет, призывают и организуют массовые беспорядки, в итоге ломается «налаженная жизнь» в колониях, так как прекращается работа на предприятиях и поступления в «общак», начинается вывоз осужденных по разным колониям. «Организаторам» подобных беспорядков «криминальный суд» предъявляет определенные требования.

В качестве своеобразного воздействия на осужденных в условиях мест лишения свободы по нормам криминальной субкультуры являются половые эксцессы как средство наказания «отступников» от традиций и обычаев криминальной среды. В первую очередь это насильственные половые акты за сотрудничество с административными частями исправительных учреждений, за хищения у сокамерников продуктов питания и предметов первой необходимости, а также за совершение половых преступлений в отношении несовершеннолетних.

Неизменным атрибутом криминального сообщества является употребление наркотиков и сильнодействующих препаратов типа амфетамина, внешне осуждаемых лидерами криминальных сообществ, а с другой стороны, данные вещества и средства являются обязательным элементом в нелегальной доставке в колонии.

Наличие преступной среды является одним из факторов постоянного развития и обогащения ее субкультуры. Одновременно криминальная субкультура воздействует на сознание новых членов тюремного сообщества (лиц, впервые оказавшихся в местах лишения свободы), расширяет и укрепляет условия ее жизнедеятельности.

Наукой доказано, что «при определенных условиях такая субкультура может эволюционировать в контркультуру»¹. Этого нельзя допустить, в противном случае она может превратиться в оригинальную культуру.

В условиях реформирования уголовно-исполнительной системы нельзя допустить силового подавления криминальной субкультуры, так как это обычно приводит к массовым выступлениям осужденных. Необходимо тщательно исследовать это явление, так как оно, как и любое другое, изменяется, приспособляясь к различным условиям.

ПРИМЕЧАНИЕ

¹ Катин, В.И. Криминальная субкультура и ее культурологическое значение // Социально-гуманитарные знания. 2007. N 5. С. 279–286.